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з

ВСТУП

Актуальність дослідження. Дитинство є предметом пильної уваги 

вчених і практиків як важливий і відповідальний період в житті людини, як 

момент народження особистості. Психологи багатьох шкіл і напрямів 

традиційно давно привертали увагу на надзвичайну значущість відносин між 

батьками і дітьми, оскільки вирішальну роль для розвитку дитини, відіграють 

відносини з близьким дорослим. На різних етапах онтогенезу, а особливо, у 

пубертатному періоді, відбувається прискорений розвиток психічних 

процесів, властивостей особистості, людина активно освоює широкий спектр 

різних видів діяльності; розвивається самосвідомість, формується 

самооцінка, вибудовуються ієрархія мотивів та їхня супідрядність. І саме в 

цей період найбільш важливим є вплив сім'ї на розвиток особистості дитини, 

вплив існуючої в ній системи внутрішньосімейних, а також дитячо- 

батьківських відносин.

Вивченням проблематики дитячо-батьківських відносин в науці 

описуються не однозначно та їхнього впливу на розвиток дитини займалися 

наступні вітчизняні та зарубіжні психологи та психотерапевти:

О.Т. Соколова, А.Я Варга, В.В. Столін, А.С. Співаковська, Ю.О. Мартинюк,

3. Фрейд, Е. Еріксон, Е. Фромм, Е. Берн, Б. Скіннер, Р. Сіре, А. Бандура, 

Т. Еордон, К. Роджерс, В. Сатир.

Психологічні особливості дитячо-батьківські відносини неоднозначно 

описуються із акцентом на їхню подвійність або полярізацію.

Дитячо-батьківські відносини розглядаються в науці як система 

різноманітних почуттів до дитини, поведінкових стереотипів, практикованих 

спілкування з ним, особливостей сприйняття і розуміння характеру й 

особистості дитини, її вчинків (А.Я. Варга, В.В. Столін). Особлива роль 

приділяється аналізу взаємодії матері та дитини при спільному рішенні 

завдань: співпраця, псевдосотруднічество, ізоляція, і суперництво (О.Т. 

Соколова), та виділяється складові любоіч батьків до своєї дитини: симпатія- 

антипатія, повага-зневага, злизкість-дальність (А.С. Співаковська).
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Проблематика дитячо-батьківських відносин залишається незмінно 

гострої протягом всього розвитку психологічної науки і практики. Взаємодія 

дитини з батьком є першим досвідом взаємодії з навколишнім світом. Цей 

досвід закріплюється і формує певні моделі поведінки з іншими людьми, які 

передаються з покоління в покоління. У кожному суспільстві складається 

певна культура взаємин і взаємодії між батьками і дітьми, виникають 

соціальні стереотипи, певні установки і погляди на виховання в сім'ї. У 

зв'язку з цим ми вирішили вивчити цю тему і розкрити її в нашій роботі.

Мета дослідження: вивчити дитячо-батьківські відносини та їх вплив 

на формування особистості дитини.

Об' єкт дослідження - дитячо-батьківські відносини.

Предмет дослідження - дитячо-батьківська тема відносин, та їх 

взаємозв'язок з особистісними якостями дитини.

Завдання:

1) Проаналізувати психолого-педагогічну літературу з проблеми 

дитячо-батьківських відносин та їх вплив на особистість дитини

2) Укласти комплекс психо-діагностичних методік спрямованих на 

виявлення дитячо-батьківських відносин.

3) Провести емпірічне дослідження, сформулювати висновки.

Практичне значення. Дані, отримуванні в роботі можуть бути

використовані у сімейному консультуванні, роботі практикуючого 

психолога.

Структура роботи. Наша робота складається з вступу, який включає в 

собі актуальність роботи, об’єкт, предмет дослідження, та завдання; розділу 

аналізу теоретичного аспекту питання дитячо-батьківських відносин; розділу 

емпірічного дослідження дитячо-батькіских відносин; висновки; список 

використаної літератури; додатки.
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ВИСНОВКИ

Проаналізувавши психолого-педагогічну літературу з проблеми дитячо- 

батьківських відносин та їх вплив на особистість дитини, ми з’ясували, що 

сім я є важливою цінністю для життя і розвитку кожної людини, має велике 

значення в житті суспільства і держави, в вихованні підростаючого 
покоління.

Сімейне виховання відіграє велику роль в духовно-моральному і 

соціальному формуванні підростаючого покоління. Сімейне виховання 

засноване на принципах взаєморозуміння і взаємоповаги.

У сімейному середовищі поєднуються особистісні особливості батьків, 

умови, в яких живе сім'я, стиль виховання та ін. Стиль життя сім'ї дуже 

впливає на розвиток особистості дитини.

Основна мета сімейного виховання - це розвиток таких важливих 

якостей особистості, які допоможуть їй впорається з труднощами, що 

зустрічаються в житті.

Стиль виховання як стиль взаємин дитини в сім'ї, характеризується 

ступенем турботи, контролю і опіки, тісними емоційними взаємовідносинами 

між батьками і дитиною (емоційно теплий - емоційно холодний), характером 

управлінням поведінкою дитини з боку батьків (авторитарний, ліберальний, 

демократичний), кількістю заборон (попустітельскій або обмежувальний).

Актуальність проблеми впливу стилів сімейного виховання на 

формування особистості дитини визначається тим, що міжособистісні 

відносини в родині, а саме - дитячо-батьківські роблять основний вплив на 

формування особистості і поведінки дітей.

Немає єдиної основи для класифікації стилів сімейного виховання. 

Більшість класифікацій засновані на батьківському контролі, тиск на дитину, 

також за основу беруть емоційні компоненти виховання, способи впливу на 

дитину. У багатьох авторів назва стилів різні, але зміст стилів однакове. 

Внаслідок цього, важливо відзначити, що при вивченні сім'ї необхідно 

враховувати зміст сімейних відносин, а не назву того чи іншого стилю
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виховання. Узагальнюючи все вищесказане, можна зробити висновок, що на 

формування особистісних якостей дитини надає великого значення спосіб 

життя сімї, рівень культури і освіти, ставлення до вихованні батьків, 

взаємодії в сімї. Дитина засвоює цінності, норми, традиції сім'ї, а також 

копіює і розвиває в собі ті якості і риси, які переважають у батьків. Дуже 

важливо, щоб батьківські відносини будувалися на любові, повазі, розумінні і 

підтримки дитини.

Серед основних чинників, що впливають на формування стилю 

батьківського відносини, виділяють розподіл сімейних ролей, взаємини 

подружжя, якість тріебованій, умови життя батьків і т.д. Сукупність факторв 

утворює виховний потенціал сім'ї. Численні дослідження підтверджують, що 

сім'ї з високим виховним потенціалом реалізують конструктивні стилі 

ставлення до дітей, а сім'ї з низьким виховним потенціалом 

неконструктивні, неефективні стилі ставлення до дітей, що волечет за собою 

негармонійне розвиток особистості дитини, соржності соціальної адаптації та 

інші різні проблеми.

Аналіз робіт фахівців дозволяє виявити основні характеристики дитячо- 

батьківських відносин: відносна безперервність і тривалість у часі; емоційна 

значущість для дитини і батьків; амбівалентність у відносинах (баланс 

полярних позицій); змінність відносин в залежності від віку дитини; потреба 

батьків у турботі про дитину і батьківська відповідальність. Дитячо- 

батьківські відносини можна розглядати з різних методологічних позицій. 

Функціональний аспект дозволяє аналізувати це явище з точки зору 

досягнення корисного пристосувального результату і передбачає розвиток їх 

ефективності. Структурний аспект звертає увагу на узгодженість

когнітивного, емоційного, і поведінкового компонентів і передбачає 

формування гармонійності в дитячо-батьківських відносинах.

Феноменологічний погляд фіксується на ціннісно-смисловому аспекті цих 

відносин, які передбачають досягнення в них певної зрілості і набуття 

батьківської ідентичності. В якості основних положень методології
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дослідження дитячо-батьківських відносин виступають такі закономірності:

плином часу освіту;

вони є підсистемою в конкретній культурно-історичної системі 

взаємовідносин людей, пов'язаних між собою шлюбними, родинними і 

соціальними відносинами;

- пережитий в дитинстві досвід цих відносин в тому чи іншому вигляді 

транслюється при взаємодії з власними дітьми.

Нами було укладена для емпірічного дослідження комплекс психо- 

діагностичних метод, що включали в собі:

- «Фрайбурзький особистісний опитувальник», розроблений Й. 

Фаренбергом, Г. Заргом, Р. Гампелом;

- «Чотирьохмодальний емоціональний опитувальник» Л.А. Рабиновіч;

- «Методика діагностики рівня емпатичних здібностей», розроблений 

В.В. Бойко;

- «Тест-опросник батьківського відношення» О.Я. Варга, В.В. Столін 

Респонденти нашого дослідження люди відкриті, зрівноваженні,

емоційно стабільні, не склонні до агресії. Також можно казати, що вони 

гарно соціально адаптовані, що свідчить високі показники по шкалам 

комунікабельності та відкритості.

Переважаючи у досліджуваних спостерігається високій рівень стійкості 

емоції радості, низькі рівні емоцій страху, печалю та суму, що свідчить про 

позитивне ставлення до навколишнього світу.

Також ми змогли виявити середній рівень емпатичних здібностей у

досліджуваних.
Стиль взаємодії «прийняття» має доминуючий рівень серед 

досліджуваних батьків.
Порівнювальний аналіз за допомогою корєляціонного аналізу (крітерій 

Пірсона) виявив зв’язок батькіского стилю взаємодії з дитиною з рівнем

ці відносини являють собою відносно самостійне і розвивається з

емпатії та емоційним станом, ніж з особистими особ

/

їв тощо.
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